

Szerkesztői és kiadó iroda:

NYIREGYHÁZÁN.

Széna-tér 121-ik szám alatti házban.

Bérmertetlen levelek el nem fogadtatnak.

Nyílt tér alatt 30 kr. bélyegdíjon kívül minden háromszor hasábjzott garmond-sorért 25 kr. o. é. fizetendő.

NYIR.

SZABOLCSMEGYEI KÖZLÖNY.

Vegyes tartalmu hetilap. — Megjelenik minden szombaton este.

A felsőtiszavidéki Gazdasági-Egylet, a szabolesi Honvéd-Egylet és a nyiregyházi Terménycsarnok hiteles közlönye.

Külföldre nézve kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogad: Haasenstein és Vogler Bécsben, Hamburgban, Berlinben, M.-Frankfurtban, Baselben és Lipszében. — Pesten: Zeisler M.

Előfizetési felhívás

„NYIR“

1868. évi folyamára.

Előfizetési feltételek:

Ápril – deczemb.	4 frt 50 kr.
Ápril – szeptemb.	3 „ — „
Ápril – június	1 „ 50 „

Ujévtől kezdve még néhány teljes számú példánnyal szolgálhatunk.

MEGHÍVÁS.

A „Felsőtiszavidéki Gazdasági-Egylet“ f. hó 22-én tartott választmányi ülésében helyesléssel fogadta M. L. által indítványozott gépgyár felállítását, és alulírt elnökléte alatt egy küldöttséget nevezett ki, mely annak kiviteli módjáról tervet készítsen. Ezen fontos és életbevágó tárgy megvitatása végett nem csak a küldöttségi tagokat, hanem mindozokat, kiket érdekel — felkérem, f. hó 29-én d. e. 10 órakor Nyiregyházán, a nagyvendéglő 1-ső számú szobájában megjelenni, meg nem jelenhetés esetére azonban írásbeli indítványok és észrevételek beküldése is szívesen fogadtatik.

Winkler József.

Önsegítség!

(Vége.)

Visszanyertük tehát alkotmányunkat: de a visszanyert alkotmány dacára azt kellett tapasztalunk, hogy még most is csak egy nap süt az égen és csak egy aratás van egy esztendőben; a visszanyert alkotmány dacára is e haza még mindig elmaradt és árva, tele hiányokkal, nyomorral és inséggel! És ha nemcsak egész alkotmányunkat, de az egésznel még százszorta tökélethebbet nyertünk volna, akkor sem lenne az máskép — és nem is lesz addig máskép, míg e haza mindenik fia kötelességét nem fogja teljesíteni, t. i. munkálkodni, teremteni azon a téren, melyre hivatva van.

Mielőtt a haza felvirulhatna, általánossá kell előbb lenni azon igazságnak, hogy egy kormány tönkre tehet ugyan egy hazát, de felvirágzóvá, boldoggá, nagygyá egyedül fainak közös akaratu iparkodása, kitartó munkálkodása teheti. Azért szeretném, hogy országra szóló szavam lenne, hogy hirdetem ezen igazságot, míg általános meggyőződésé nem válik!

Ám de — való, csak munkálkodás által boldogulnak egyesek, csak úgy mint országok; csak hogy nem akárminő munka által. Hiszen látjuk: nem egy kifáraszthatatlan munkás teszi össze nappalát éjszakáját, fut, működik a legnagyobb kitartással: és még sem lát sikert! Hogy magyarazzuk ezt? Ennek oka többnyire abban keresendő, hogy nincs meg neki a kellő kiképzettsége választott iparága sikeres ápolásához! Csak a mely munkát az ember jól, alaposan érti, csak azt üzheti előnnyel, haszonnal!

A munka általi önsegítség e szerint csak akkor lesz teljes, ha a munkásság kellő fokú tudományos képzettséggel párosul! Hogy e

követelésnek elég tétessék, a polgárisult külföld minden kisebb-nagyobb városban ipartanodákat állított, és ezek mellé kötelező erejű vasárnap-i iskolákat tart fenn. A külföld iparosai szorgalmukon kívül ezen tanodáknak köszönik általános jólétüket, ezen tanodáknak köszönhetik a német, angol és francia iparosok, hogy czikkeikkel az egész világot elárasztathatják.

Mi következik abból? Az, hogy köves-sük azok példáját, ha haladni, virágzó nemzeti iparra szert tenni akarunk! Állítsunk mi is — ha nem telik egyelőre ipartanoda tö-lünk — állítsuk legalább rendszerinti, megfelelő vasárnap-i iskolát.

Oly mesterinasokból, kik folyékonyan olvasni, kik az egyszeregyet nem tudják, kik a rajzolás elemeit sem ismerik, soha, de soha nem válhatnak oly iparosok, kik a külföldiekkel versenysikra szállhatnának!

Hiszen városokban mily csekély erő-megfeszítésbe kerül egy rendszeres vasár-napi iskola fenntartása! Csak akarni kell, és megvan.

És nagyon kérem, tisztelt polgártársaim, ne tekintsek e dolgot csekélységnek vagy elhalaszthatónak. Egy vasárnap-i iskola már maga is mennyi jót eszközölhet, de fődolog az, hogy már valahára kezdeményezés kell hogy történjék e téren! Ha sohasem mozgunk, soha hozzá nem fogunk, nemcsak vasárnap-i iskoláink, de ipartanodáink sem lesznek soha: pedig ez életkérdés. A külföldi ipar mennyire előzte meg a honit, s ott még mindig tovább sietnek előre. Már pedig nemcsak az marad el, ki a haladók közt hátra megy, de az is, ki egy helyen megállapodik! Azért karolják fel ezen eszmét, érleljék, terjesz-szék, és létesítsék mielőbb: mert nekünk nemcsak haladókkal haladni, de előre haladottakat utól is kell érni, ha élni és boldogulni akarunk, ha magunkon segíteni kívánunk.

Csak mikor köztünk is a tudományos képzettség a munkával párosulni és szövetkezni fog, csak akkor fog az annyira várt szebb jövő szép jelenné válni, csak akkor lehet a haza nagy és boldog, csak akkor fog a polgárság annyira meggyarapodni mindenben, hogy az őt akkor méltán illető vezérszerepet a politikai téren is kezébe veheti. Mert a hol tudomány és munka szövetkeznek, ott a világ legnagyobb két nagyhatalma kötött frigyét, oly két nagyhatalom, mely mindent békésen meghódít, mindent erőszak nélkül hatalmába ejt, és mindenre, mit hatalmába ejtett, fényt és melegséget áraszt, a dicsőség fényét és a jólét melegét! E két nagyhatalom pedig az önsegítség szüleménye: azért ne forduljunk mi soha másokhoz, mint csak önmagunkhoz segítségért; legyen nekünk polgároknak jelszavunk mindenkor: az önsegítség!

GAZDÁSZAT.

Reflexiók.

I.

Pogonyi Károly urnak a „Nyir“ f. é. 10-ik számában juhászatunk érdekében — irt figyelemre méltó sorait olvasván: nem akarom elmulasztani, hogy én is el ne mondjam e tárgyban igénytelen nézeteim- és észleleteimet.

A t. czikkirő ur bevezetésül, kötelességgé teszi minden gazdának, a juhászat előmozdításán munkálkodni, azért is, mert — ugymond — „juhászaink, más vidékiekhez képest, nagyon hátra vannak.“ — Őszintén bevallom, a t. czikkirő ur, eme kifejezést nem tudtam megérteni. Mert véve úgy a mint van, azt kell következtetnünk, hogy juhászatunk elmaradottságának oka, egyedül juhászaink tudatlanságában keresendő; s hogy ez a legfőbb baj, a melynek megszüntével elleend hátriva minden, mi eddig juhászatunk emelkedésének gátképpen — útban állt. — Beismervén ugyan t. czikkirő ur, emez idézett szavainak igazságát, — mert juhászaink nem csak tudatlanok, de roszakaratuk is, — ezek helyett mégis jobb szerettem volna, ezt olvasni: „mert juhászatunk más vidékiekhez képest nagyon hátra van“; s így ennek indokolásában tért volna a tudatlan juhászokra is.

Igen, juhászatunk nagyon hátra van. Ezt emelni érdekében fekszik minden gazdának, ki haszon és jobb létért fáradozik. Pedig ide csak akarat, jó szándék igyekezet és okszerű ténykedés kell. Csak használjuk fel észszerűen a megénkben található roppant szalma készletet; igyekezzünk szalmás életeinket, oly módon le- és betakarítani, hogy az elcsépeelt szalmának, megtartsuk — természetből vett — táperejét és takarmányértékét; szóval termeljünk jó és egészséges szalmát: s akkor bizonyára megtettük az első — és pedig nagy horderevvel bíró — lépést juhászatunk emelkedésének érdekében. — Tudjuk ugyanis, hogy a juh szervezetének, életműszereinek alkotása szerint — bármilyen szarvasmarhánál — nagyobb tömegű állati táplálékot képes elsajátítani a szalmából; s hogy ennek bőségében lévén, hosszabb ideig is nélkülözheti — az élte fenntartására multhatlanul szükséges — jobbféle takarmányt. — Oly vidéken, hol a föld könnyebben és dúsán terem kalász növényeket: mint erőteljes takarmányt, ott legelőnyösb az okszerűen üzött juhtenyésztés.

És épen ebben nem osztom t. czikkirő ur ebbeli nézetét, hogy megénk fekvése nem mondható kedvezőnek a juhtartásra: mert tagadhatlan, ha vannak nehézségek is, nem olyanok, hogy kitartás- és akarattal nem lennének leküzdhetők. — A fekvés ugyanis nem oka, a legelő és juhnyájak közt jelenleg fennálló aránytalanságnak: ez egyedül a gazda tapintatlansága és észszerűtlen gazdálkodása mellett bizonyít. Nem oka a juhászok tudatlanságának, mert ez újra a gazda hibája: „wer schmiert der fahrt“. — Nem oka végre a téli aklok stb. hiánya- avagy rendezetlenségének, mert ez is, csak a gazda közönye és indokolatlan fukarsága mellett tauskodik.

A homok és kopár legelőre térvén, azt kell állitanom, hogy ezen valamint a nálunk divó gazdálkodás értelmében, ugaron marad, sovány szántóföldekbe sarjadzó legelő, csakis juhok által értékesíthető. A juh képes táplálékát nagy darab földről felkeresni, a nélkül hogy e miatt haszna elenyészne; ide veendő azután a szántóföldek legeltetése is, mivelés előtt és mivelés közben, a mennyiben meleg időben, jó erőben levő föld, szakadatlanul hajt növényeket. Érintvén itt a tarlót és a burgonyaföldeket, kiviláglik, hogy a gazdálkodásában okszerűen eljárni szokott gazda, felismervén a helyes arányt, melyben állatai földterületéhez állanak, mindenkoron fog találni legelőt számukra.

A földmivélés általán véve semmi, vagy épen igen csekély hasznót ad, ha a trágyakészítésre szükséges anyagokat, a gazdaság körén kívül kell beszereznie; a juhtenyésztés viszont, csak úgy fizeti ki, gyaipjutermele által, a reafordított jobbféle takarmányt, ha a földmivélés neki ingyen, csupán trágyává készítés fejében, képes elegendő szalmát szolgáltatni. A teletetést illetőleg, legyen pl. „Péternek“ annyi szalmája, hogy nyája minden darabjával naponként 3½ ű-ot adhat, a mikor „Pálnak“ csupán 2 ű-jával telik: „Péter“ juhait jó erőben fogja tarthatni, ha a szalmához minden darabra naponként 1 ű szénát ad, a midőn „Pálnak“ ugyancsak 1½ ű-ot kell számítani.

A szalmának fontossága, mint takarmánynak, itt eléggé kitetszik.

De mind ebből még korántsem következik, hogy juhainkat csupán szalmán is eltarthatjuk; téved, ki eh-

ség által gondolja kényszerítheti juhnyáját, hogy pusztán szalmával érje be: mert gyorsabban emésztí fel a szalmát azon nyáj, mely kivül erőteljesebb takarmányban is részesül, mint az, mely táplálkozásában kizárólag a szalmára szorítottatott.

A mennyiben a gazdára nézve ugy, mint lábas jószágára, legfontosabb időszak, a teletetés ideje: előáll „conditio sine qua non” gyanánt, hogy a gazda állatai száma szerint, szalmakészletével aránylagosan, elegendő erőteljesebb takarmánnyal is el legyen látva. Ezen esetre nézve egy értelemben vagyok Pogonyi Károly ural, midőn a nagyobb gazdaságokban divó feles szénamunkára „anathemat” mond, mert ezen rossz régi szokás miatt, kétszeres kárt vall a tulajdonos, a midőn elég jóhiszeműleg nyereséget és hasznot remélt.

Ezek után szabadon most a teletetést pár vonallal jelezem s így juhászatunk elmaradottságának némely okait is, főbb vonásaiban vázlatosan részleteznem.

Hogy takarmány készletünket haszonnal értékesíthessük: szükséges ismernünk először a különféle takarmányművek alkotórészeit és táptartalmát; másodsor a tápadag nagyságát, melyre állatainknak multhatlan szükségük van, hogy mint nemzés és gyapjutermelel által megadhassák kamatjait, ama tőkének, melyet képviselnek s mely a felemészendő takarmányban reájok fordíthatik.

A hirtve vegyész, dr. Grouven, számtalan kísérletek után összeállított számításai szerint egy közepes nyáj napi táplálkozására elősorolható vegyelemekből, százalékokban kifejezve, következő mennyiségeket igényel, (súlymértékül a vámfont = 500 gramm van felvéve és pedig: száraz alkatrészt 2.75, protein (légeny tartalmu) anyagot 0.188, zsír anyagot 0.042, szénvegyek (légeny nélküli) anyagot 0.890; ha most — ugyancsak dr. Grouven számításai szerint — 1½ özi — 1½ ½ tavaszi szalma tartalmaz 2.538 száraz alkatrészt, 0.099 protein anyagot, 0.037 zsír anyagot, 0.969 szénvegyek anyagot; 1 ½ széna 0.856 száraz alkatrészt, 0.104 protein anyagot, 0.003 zsír anyagot, 0.38 szénvegyek anyagot; az ily módon nyert összeg 3.394 száraz alkatrészt, 0.203 protein anyagot, 0.040 zsír anyagot, 1.007 szénvegyek anyagot; fennebbi mennyiségeket felül fogja haladni; itt azonban figyelembe veendő, hogy ezen számításoknál a legjobb szalma és legerőteljesebb széna vétetett alapul, a melyet minálunk bizonylyan hasztalan keresendünk. Ha most a szénaadagot gyökönvényekkel akarunk kipótolni, megtartván a felvett szalmamennyiséget a kitett táprészeket 2½ ½ burgonyával, avagy 4 ½ répával fogjuk megközelíteni, — és pedig 3 ½ vegyes szalma száraz alkatrészt 2.538, protein anyagot 0.099, zsír anyagot 0.037, szénvegyek anyagot 0.969; 2½ ½ burgonya 0.060 száraz alkatrészt, 0.060 protein anyagot, 0.007 zsír anyagot, 0.028 szénvegyek anyagot; leszen 2.598 száraz alkatrészt, 0.159 protein anyagot, 0.044 zsírananyagot, 0.997 szénvegyek anyagot; vagy pedig 4 ½ répa 0.448 száraz alkatrészt, 0.048 protein anyagot, 0.007 zsír anyagot, 0.291 szénvegyek anyagot; 3 ½ szalma 2.538 száraz alkatrészt, 0.099 protein anyagot, 0.037 zsír anyagot, 0.969 szénvegyek anyagot; leszen 2.986 száraz alkatrészt, 3.147 protein anyagot, 0.045 zsír anyagot, 1.260 szénvegyek anyagot.

Azokban természetes, hogy az olyatén kiszámításokra fektetett takarmányozás is csak úgy fog hozni üdvös gyümölcsöket, ha a gazda tapintattal maga találja el az alkalmas időt, melyben a tápadagokat kár nélkül módosíthatja; ugy szintén, az arányt, mely szerint egyik vagy másik nyája táplálóból eledelben és figyelmelebb ápolásban részesítendő. A ki fiatalabb bárányai, esztendő toklyóinak csak úgy mint vén ürüinek egy mérték szerint fogja nyújtani a takarmányt; a ki meg nem fontolja, hogy az anyajuhnak, midőn már tejre kell dolgoznia, sokkal táplálóból eledelre van szüksége: az „jégre és homokra ir betüket,” s egyedül önönmaga oka annak, ha a helyett hogy előbbre haladna, folyvást csak hátra megy.

A figyelmes gazda őszszel nagyobb mértékben szalmát fog étetni, — midőn juhait még kint is találunk kevés táplálóból eledelt, — a tél végére takarítván meg az erőteljesebb takarmányt, a mikor a legjobb szalmának is — megjárátván fagy- és szárító szelek által fásabbá és emészthetlenebbé válván — tápereje vajmi csekélyre olvad le. — Hogy jó széna hiányában juhainkat gumó- és répafélékkel is igen előnyösen fogjuk ki-telelhetni, ez ma kérdést sem szenved már; az egészséges gyökertakarmány kevésbé földes lévén is, igen hasznos a juhoknak, ha mellette bőven kapnak jó takarmányszalmát. — Fennebbi számításokra utalva, elmaradhat ily takarmányozás mellett minden — egy évesnél idősebb — juhoknál, minden más erőteljesebb takarmány. Ez azonban minden kétséget kizár, hogy igen helytelenül eszelekednek az, ki juhnyáját hozzá szoktatás nélkül egyszerre fogná a gyökertakarmányra. — A gyökönvények a szokásos répavágón szétdarabolandók, de meg kell jegyezni, hogy ezen szétdarabolásnak közvetlen étetés előtt kell történnie; mert érintkezvén huzamosabban a levegővel a gyökönvényekben levő nedvesség: kellemetlen ízűvé válik, mely miatt juhaink nagyon kelletlenül látunk hozzá. — Szeccskával étetni a gyökönvényeket, juhoknál haszontalan fáradság; mert ezek jobb ízűnek eszik gyökertakarmány után a hoszszu szalmát, mintsem ha megvágya keverten adjuk azt nekik.

Hogy továbbá jelenben sokkal nagyobb fontosságot tulajdonítunk az ivásnak, a juhok egészségének fenntartásában, mint az előtt: ez minden kétségen kívül áll; minden elfogulatlan gazda osztja azon véleményt, hogy legjobb naponként egészséges vizre hajtani a juhokat, hogy így naponként tiszta vízzel csillapítván szomjukat, a pocéták büzhödöt vizére ne szoruljanak.

Ezek után a juhok teletetésére s általában tartására nézve, ezek lennének, mint irányadó szabályok, mindennek előtt szemmel tartandók:

1-ör. A juh takarmányozásában lehetőleg egyenlően tartandó; mert egy állat sem szenved annyira mint a juh, ha bő tartásból hirtelen átmenet nélkül szűk takarmányozásra szorítottat, nehezen túrvén a táplálék és tartás mód változtatásait.

2-ör. Soha se tétessék az ki tartós nedves idő befolyásának, mert tény, hogy az idő változandósága a juhra igen nagy behatással van, lévén nedves időjárás-kor, a nyájak között, mindig nagyobb a hullatagság mint száraz években.

3-ör. A takarmány naponként a szükséglethez képest kiszámított egyenlő adagban vagyis mennyiségben nyújtandó, mert az ekképpen tanusított rendtelenség által juhaink igen is hamar válogatók lesznek és a legjobb takarmánnyal is elégedetlenek.

4-er. A takarmány naponként mindenkor ugyanazon időben kiadandó, mert juhaink igen tudják, mikor érkezik meg az étetési idő, s azt azért is, — ha késik a takarmány — mindig legnagyobb nyugtalanságban szoktak eltölteni.

5-ör. A juhokkal romlott takarmányt soha sem kell étetni, mert sok nyavalyának lévén ez kútfeje, átkos következményei soha el nem maradnak.

Ezekkel főbb vonásaiban részletezvén, a juhok tartásánál legfontosabb időszakot, a teletetést: legyen szabad még juhászatunk elmaradottságának legfőbb okaira is röviden reflectálnom.

Mint elsőt és legfőbbet, mely a succrescentiában a succrescentiát támadja és semmisíti meg, azt kell jelezem, melyre Pogonyi Károly ur is utalt és rá mutatott; valamint — mai napság — mindenben, jóban, rosszban, rohanva vágtat előre a világ, azaz követi a jelszót, mely szerint mindenki „gazdagodni siet és gazdagodni akar”, — ugy itt is, — látszólagos haszonért feláldozván a fajt. — tenyésztésre erőltetjük, még kifejlesztésben levő állatainkat és nyerünk erős, életrevaló nemzemeny helyett elsatnyult időelőtti koresokot; ugyan kérem, hogyan is lehessen az, hogy a még tökéletlen, ki nem fejlődött, másfél éves jerke akkor adjon életet egy új nemzemenynek, akkor fejleszse azt, midőn szervei és életnedvei mind — önön — kifejlődésére munkálnak?! — ha e munkásságukban megakasztatnak és egyszerre két felé oszlanak, mi természetesebb mint az: hogy elsatnyulván a nemzemeny is csak satnya, kores lehet; mert hiában itt is

„Csak sast nemzenek a sasok!”

A gazda természetesen esudálkozik akkor, honnét a nagy hullatagság bárányai között?!... honnét a sok keringős bárány?!... és nem gondol arra, de több, figyelemre sem méltatja, hogy az anya ki nem fejlődhetvén, — különösen az agyra nézve, — átruházta betegségét, gyengeségét nemzemenyére is.

A második ok, az elsövel ugyancsak — egy azon forrásból ered; rég óta küzd ez ellen az orsz. magyar gazd. egylet; közlönye homlokára írván ugyanis amaz arany mondatot: „Hozzunk mezei gazdaságunkba mielőbb helyes arányokat!” — A világ, mint fennebb ériintem, hirtelen gazdagodni akar, mi a pillanat emberei vagyunk, mindig azt tartván szemünk előtt: „a ki hátul marad, tegye be az ajtót!” — A gazda túlbelsőli a juhászatot; azaz, nem annak nézi a mi, mert ez is „gradus a mammonhoz”. Nem tudja, nem akarja bevárni a rendes időt, a midőn az is — a kezdet nehézségeit legyöztvén — bő jövedelem forrássá válhatik: a nélkül, hogy megsemmisüljön; neki pénz kell s azért is — nem tekintve semmi arányt, birtokterületét illetőleg — tart annyi juhot, hogy a szó szoros értelmében, egymás hátán legel; tart olyan juhot, mely gazd. viszonyaink-ugy éghajlatunknak, elébb-utóbb áldozatául esik. De gazdáink arról sem tesznek, miszerint legalább juhállományuk között lenne meg a helyes arány; mert a helyett, hogy lenne 30% anya, 20% toklyó, 20% bárány és 30% ürü: van sok anya — mert a bárány is anyává tétetik — sok ürü, mert az ürü pénz!

A harmadik: az aklok hiánya, vagy — ha vannak — nyomoruságos volta; a gazda nem figyel arra, hogy a hőmérséklet hirtelen változása, mily behatással van juhaira nézve; felejtí azt, hogy a juh — hasznosságának dacára is, — mint házi állat, a tökéletességnek igen alacsony fokán áll; nem tart arra, hogy juhakkalban a hőmérséklet 6—10° Reaumur-nál soha magasabb ne legyen, hanem bezáratja estenkint nyáját alacsony és szűk akklába, oly annyira, hogy benézvén oda reggelre, a gőzben maga is elfulad majd. — Ha mostan a nyáj hirtelen a csipős levegőre kihajtatik, esuda-e, ha ezen eljárásnak csakhamar rossz következményei is beköszöntenek, mint: tüdővész, köszvény és merevség; utóbbiak különösen a gyenge bárányokat pusztítván.

A negyedik: az örökös takarmány hiány, kevesen vannak, kik a kiteleendő állatok száma szerint, takarmány szükségletüket illetőleg magokkal komolyan számot vetnének; a gazda főleg szemtermelésre fordítván minden figyelmét, mi természetesebb, minthogy — nagyon hátra szorítottván ezen rendszer mellett, a takarmánytermelés, — a gazda szegény juhával, a telet is nagyon nyomoruságosan ódázza el s eképen kényszerítve van, tavasszal elesigázott állatait, a legnagyobb eső után is — éhgyomorral — kihajtani a legveszedelmesebb — hirtelen felburjánzott legelőre, mi szintén meg-hozza gyümölcseit, mert leszen szélkórság, vérhályog, lépene és belyguladás stb. mind meg anyi veszélyes ellenség, mely haladásunknak útban áll.

Végül álljon itt a pásztorok gondatlansága, tudatlansága és vajmi gyakran rossz akarata, szintén mint akadály, mely mi gyakran kijátzza a leggondosabb figyelmet is; ennek igazolására elég amia — megvénkben elég sajnos — számos riühes nyájra utalnom, melyek a juhások atyafiságos indulatából, egymással érintkezvén, ezen utálatos betegséget nemzedékről nemzedékre származtatják át.

Es mostanra ennyi elég legyen! — Ezt mondja — hiszem — ön is igen t. szerk. ur barátom, tehát leteszem ezennel a tollat azon óhajttással, bárha többen is szólnának ezen közérdekű tárghyhoz; vajha megvilá-gíttatnék az, minden oldalról, hogy belátván és felismervén — ezek nyomán — a tévelyt: századunknak jelszavát itt is érvényesítsük — a jóban — kövessük: előre!!

Fábán Ferencz.

NECROLOG.

Megvénknek minden tekintetben egyik első rangu férja Baji Patay József ur másfél évi szenvedéseit végre csendes halálynugalom váltotta fel e f. hó 20-án Pesten 72 éves korában. Némely nagy urnak kár so-káig élni, ennek kár volt ily korán kimulni. Azon arisz-tokratikus korban született még ő, midőn, mint Szabolesmegey rendes esküdtjének, Kállóban, jelentette a hajdu: „Nagyságos esküdt ur, jelentem alában, meg-érkezett a tekintetes alispán ur”. Még akkor, azon arisztokrata világban, nem derogált a szép képzettségű nagyságos urfiaknak, esküdségen kezdeni a tisztviselést, míg a mai demokrata világban az efféléknek nem lehet szolgabíroságon alul kezdeni. Azonban a szabolcsmegeyi esküdtből, elvonult függetlenségének legszigorubb vé-dése mellett is, végre 1848-ban a honvédelmi bizott-mány tagja és a jászok s kunok bálványozott kapitá-nya lett. Igazi arisztokrata kapitány volt, azaz nemes, mint egész életében, halálaig, a mely szomorú perczet tetemesen előkésztett 1849- s 50-iki sok testi-lelki szenvedése, midőn — részére a barátság és hazáértel-és által kezdeményeztetvén — az akkor megszentelt kö-téltől, életét csak a boszúálló megkegyelmezés mentette meg. És ez élet — bár a fillérekben gyakran takaré-kosan számító — gazdag volt nagyobb nemes tények-ben. Örökhálással tudják ez urnak nemességét volt job-bágyai, — valamint mély hódolattal érzik az atyának szellemi és anyagi gondjait, gyermekei. A magyar zen-műsza is fájlalja e halált; mert ezen ujjak megderme-désével halt a hegedű húrjaiba sok igazi magyar za-matu régi dal; s e halállal Csermák, Lavota, Bihar, Bunkó halhatatlansága is igen meg lett tántorítva.

Az a vizasztaló e szomorú halálkozásban, hogy az örökre lelépett egyetlen derék öreg férfiú helyébe, két tettörvendő ifju férfiú — a fiak — állanak.

Örködjének nyugalmasan a nemesnek hamvai felett a baji családi sírbolt ívei, — és tartsa megszen-telve a pályát futott atya jó emlékezetét a fiak tevé-keny polgári élete! Sz. D.

VEGYES HIREK.

— Holnapután, azaz f. hó 27-én, rend-küüli megyei bizottmányi gyűlés.

□ Május hó 2-án a helybeli „Polgári Olvasó-Egylet” könyvtára gyarapítására saját helyiségében tánczestélyt rendezend, melyre az ügy érdekében áldozni óhajtok tisztelettel meghivatnak. Belépti díj: Családjegy 1 frt 50 kr. Magánjegy 1 frt o. é.

(Beküldetett.) A nyiregyháza-ungvári göz-erejü vasuti vállalat ügyében. B. Vécsey József ö mltsga Pestről f. hó 15-ről a közp. bizottmányt érte-sítette: miszerint a déli vaspálya főmérnökével Bontoux ural a vasuti tervezetről értekezvén, ö mltsga, a neve-zett főmérnök segédjével előleges szemle végett tíz nap alatt a helyszíniére fog jönni; a midőn — a nyiregy-házi, kis-várdai és ungvári pályafő elhelyezése, s a ti-zsai és latorezai hidhelyé kikeresése iránt az illető hely-beliek tanácsára, különösen számítván, — a vállalat ér-dekében kívánatos lesz a mérnök urat minden körül-ménnyel megismertetni; — és épen ezért felkérnetek az érdekeltek, helyi tapasztalatokat gyűjteni, azokkal a mérnök urat gyámolítani, s a vonalba eső helyeken időkimelés végett egy pár fogatról gondoskodni szives-kedjenek, a megjelenés napja külön leend tudatandó. Anarcon, ápríl hó 17-én. Horváth Imre, id. jegyző.

** A felső tiszavédéki gazdasági egylet választ-mánya f. hó 22-én tartotta rendes gyűlését, melyen több fontos ügy került szönyegre, azokról szólani most azon oknál fogva nem akarunk, mert ezen gyűlésben lapunk az egylet közlönyeül választatott; ennél fogva ezentúl a jegyzőkönyvek egész terjedelemben e lapok hasábjain fognak közé tétetni.

** Tokaj és Rakamaz. A Tisza folyton nő, de szakértők állítása szerint veszedelmétől nincs mit félni. Biztos forrásból halljuk, hogy a Tokaji hid építése még e tavaszon foganatba fog vétetni. (Ideje volna már. Szerk.)

** Nádudvar. Lukács Dienes, volt honvéd-ezredes, a tisztakeblü hazafi, az önzestelen és igazságos honvéd-főtiszt, a jó és nemeskeblü testvér, rokon és barát nincs többé. Béke lengjen hamvai felett.

** P.-Ladány. A külföld számára termelt dohány még mindeddig sincs eladva, körülbelül 5000 mázsa vár vevőre, mert az egész országban csak öt vevő van, ki a külföld számára vásárol, azok pedig összebeszélve oly árt ígérnek, a mennyiért a termelők nem adhatják, miért nem veszi át a kormány? (Ugy értesülünk, hogy egy francia és egy hamburgi ház megbizottjait most küldi Magyarországha dohánybevásárlás végett; az ösz-szebeszélte belföldi kupezek bizonyára sietni fognak jobb árt ígérni. Szerk.)

** H.-Dorog, ápríl 18. Az alább közölt levélből, mely minden magyarországi g.-kath. lelkészhez és egy-házhoz intézve volt, kitünik, miféle folyt a tanácskozás a tegnapelőtt tartott óhitűek gyűlésén. A levél tartalma következő:

„Főtisztelendő lelkész ur! Nemzeti létünk felébre-dése óta suttoghat hat minden magyar egyesült ó-hitű keblére a tudat, hogy ezredéves lakhelyünkön, saját vagy öseink verejtékével épített templomainkból, a keleti egyház sarkalatos elvének igazolhatlan mellozésével édes anyai magyar nyelvünk ki van szorítva. És kit ne keserítene el ősi szertartásához híven ragaszkodásának azon eredménye, hogy hazánkban ősi szertartásunk min-den nemzetiességét követői saját nyelvükön, csupán mi törzslakói általunk nem értett idegen nyelven vagyunk kényszerítve imádni Istenünk? Igen, mi régóta érezzük ezen méltatlanság súlyát, és ennek elhárítására minden tőlünk kitelhető lépést megtenni eddig is igyekeztünk; legközelebb 1866-ban folyamodtunk ez ügyben minden illető legfőbb hatóság-, magához az országos képviselő-házhoz is, hitünk erős volt, hogy jogos kérelmünk si-kert aratand, sőt már hallani vélünk oltárainkról a zengzenges magyar szót, már égett kebleinkben az öröm lángja, és csakis a perczet lestük, melyben az első ál-talunk is érthető lelképásztori hangot hallani fogjuk;

alak
vagy
által
nem
miat
dulu
hogy
maga
házi
vény
teenc
lenni
fenne
végül
sekre
resni
félhiv
taná
főhá
kinte
déli
ezen
nak,
nyelv
lyezt
nek
koron
Kelt
hatun
tása
tarth
megk
tároz
előg
haner
érteln
jogail
kellet
teljesi
van,
nem f
ezen
éret
vájmi
tását
— tu
főtiszt
részt
tudjuk
mulas
lapunk
külön
laphir
gyakor
detét.
olvasó
figyelm
detésr
szélnel
tek, es
ronyór
óráig
ágyuló
gyerm
gymo
ég, ho
mény
nyított
lóba ta
jövedel
hazán
talált
S
dráma
darab
lene e
röviden
különb
eloadás
replót,
megrov
Bécs
Pest
Czegléd
Szolnok
Püsp.-L
Debrec
Nyiregy
Tokaj
Miskolc
Kassa
Bécs
Pest
Czegléd
Szolnok
Mező-T
Csaba
Arad

— hanem, fájdalom! reményünk talán alkotmányos átalakulásunk és egyéb összehalmozódott országos ügyek, vagy talán az illető helyeken azon vélemény, hogy ezen általunk már régen nyilvánított óhaj, csakis miénk és nem az összes magyarjé — de bár mi ok miatt, hanem még most is csak óhaj. — E végül fordulunk most a ft. lelkes urhoz tisztelettel felhíván, hogy óhajunk általánosságát kimutatandók, egy egyesült magyarjé óhítú püspökség és ezzel kapcsolatban egyházi szertartásainknak nemzeti nyelvünkön leendő kérvényezése ügyében a lépéseket egyesülten vállalva megteendők, f. évi apr. 16-ik napjára vagy személyesen megjelenni, vagy megbízottjaik által magokat ez ügyben a fennehivatott napon tartandó gyűlésen képviseltetni, vagy végül felmerülhet akadályok esetére a további lépésekre gyűlésünket írásbeli felhatalmazásukkal megkeresni szíveskedjenek, kérvény egyszersmind, hogy ezen felhívásunk vétele után, mielőbb csak lehet, az ezen tanácskozmányra előjött szándékokok számáról városunk főhadnagy hivatalát előre gondoskodandó ellátások tekintetéből, tudósítani ne terheltesse.

Legkisebb kételyünk sincs, hogy Árpádnak ivadéki a nekik szerzett hazában örömmel ragadják meg ezen alkalmat, és fáradságuk nem tekintendik áldozatnak, őséik nyelvének egyházi nyelvre emelése, és az ily nyelven imádkozóknak egy magyar püspökség alá helyeztetése érdekében, és így hiszünk is, hogy ezen ügynek közös felkarolása által működésünket óhajtott siker koronázza. — Hazafiúi üdvözlétünk mellett maradván, Kelt H-Dorogon, márcz. 12-én tartott közgyűlésünkben. Sz. H-Dorog város közönsége.

A gyűlés eredményéről röviden csak annyit mondhatunk, hogy a magyar óhítú püspökségnek felállítása és az isteni tiszteletnek magyar anyai nyelven való tarthatása iránt az országgyűléshez felírt határozatot, megkérdendő emek mielőbbi életbeléptetését. Ezen határozat 108 szavattal 30 ellen érvényre jutott (Nem elég egyedül az országgyűléshez ez iránt folyamodni, hanem egyszersmind a Felsőházhoz is, mert törvényeink értelmében, püspökség felállítása a király kizárólagos jogához tartozik. Ezenkívül a jelenlegi püspökségeket is kellett volna egyuttal megkeresni, hogy ezen közóhaj teljesülése felől kedvező véleményt adjanak, mert tudva van, hogy azok meghalgtatása nélkül a felség intézkedni nem fog. Ha mind három kérvény egyszerre beadatnék, ezen üdvös és szent czél rövid időn lehetett volna elérhető, holott így a sok fórumon való keresztül vitel vajmi hosszan fog tartani. A magyar püspökség felállítását és magyar nyelvi isteni tisztelet megteremtését, — tudomásunk szerint — még 1848-ban Hrabár István fötitelendő ur indítványozta, a mostani gyűlésen pedig részt nem vehetett, mert meghívott nem kapott, nem tudjuk, a meghívók szétküldője vagy a posta-e oka e mulasztásnak. Szerk.)

** A helybeli postakezelő ur túlságos hivatalbuzgó; lapunk tartalmához tartozó mellékletekért is követel külön fizetést, nem akar különbséget tenni privát és lapírdetéseket közt. Figyelmébe ajánljuk neki a rendeletek gyakoribb olvasását.

** A sóstói fürdőidény május elsején veendi kezdetét. Midőn vidékünknek emez egyetlen gyógyfürdőjét olvasóink szíves pártfogásába ajánlanánk, egyszersmind figyelmeztetjük a mai számunkban foglalt illető hirdetésre.

** F. hó 22-én a Pazonyi-utcán tűz támadt. A szélnek daczára erőlyes polgáraink a lángok urai lettek, csak egy ház égett le. Itt nem mellőzhetjük a toronyór hanyagságát meg nem róvni, mert már negyed-óraig égett a ház, midőn jelt adott.

** Pest-Budán, f. hó 22-én reggel fél 6 órakor 21 ágyulövés hirdeté, hogy királynénk ő Felsége leánygyermekét szült; századok óta megértük, hogy királyi gyermek látott és Budán először világot. Engedje az ég, hogy sokat szenvedett hazánkra ez öröndetes esemény által szebb napok viradjanak.

SZINÉSZET.

Károlyi Lajos társulatával 6 előadásra bérletet nyitott, melyet f. hó 29-ig bevégezni és azután N.-Kálloba távozni szándéka, azon reményben, hogy ott több jövedelme lesz mint itt; és alig ha nem, mert Nyiregyháza képzett zenészeket operettek előadásához nem talál — de Kálloban igen.

Szerdán, ápril 22. Bérlet 1-ör. „Halottak emléke“, dráma 3 felv., írta Sziliget. Közönség középszáma. A darab bírálatába nem bocsátkozunk, mert több tért kellene elfoglalni, mint mennyivel rendelkezhetünk, csak röviden említjük meg, hogy a cím találsabb lehetne, különben a darab néhány jelenet kivételével tetszős. Az előadás meglehetősen kerekded volt, kivéve néhány szereplőt, kik leckéjüket jobban megtanulhatták volna. De megróvást érdemel a sűgő, ki nem sűg, hanem kiált,

ugy hogy a terem leghátsó részében is igen tisztán ki lehetni minden szavát, miáltal a közönséget az élvezetől megfosztja, a színészt pedig, ki szerepét tudja, csak zavarja, sőt gyakran szerepéből kiejti. Megemlést érdemel Pártyné, Philippovicsné, Krasznay, Károlyi, Vincze és Hegedűs.

Csütörtök, ápril 23. „Párisi szegények“, dráma 7 képben, melyek az életből merítve igen hívek. Közönség meglehetősen számmal. Az előadás meglehetősen sikerült, de ismét meglátszott többeknél, hogy csak a sűgőra támaszkodnak, ki azok kedvéért fennhangon olvas és a jó szereplőket is zavarja. Figyelmeztetjük a társulatot a helyek elrendezésére több gondot fordítani, különben több kellemetlenség fordulhatna elő, mik a társulatra károsak lehetnek.

NYILVÁNOS KÖSZÖNET.

Folyó hó 12-én szépszámu baráti társaság gyűlt össze városunk erélyes kapitánya Kralovánszky Gyula névstevjére, hol is midőn lelkes pohárköszöntések mondtak a barátságos házi gazdára, szívélyes neje, majd többekre a jelenlevők közül: többen különösen a polgárságra fordítván figyelmüket, találsan hangsúlyozták annak alkotmányos országokban nagy hatását és befolyását a társadalom jólétére és boldogságára, s azon óhajást fejezték ki, vajha a polgári elem mindenütt feltudná fogni nagy hivatását s a közművelődés azon lépcsőjére emelkedhetnék, homnan magát mások által vezetett nem engedve, önmaga határozná meg az irányt, melyben hazáját boldogíthatja, és saját meggyőződését követhetné. E sorok írja mint a helybeli polgári olvasó-egylet elnöke látván az érdekeltséget, mely e kised baráti körben nyilatkozott, hogy a lelkesedés ne enyészszék el nyomtalanul: felhívta a jelenlevőket közreműködni a polgári osztály művelődésére, mi ugy történhetik meg jelenben, ha tetteleg részt veszünk a polgári egylet most alakuló könyvtára gyarapításában. A felhívás meleg pártolásra találván, néhány percz alatt következő lelkes adakozások tétettek: Elek Ferencz 5 frt, Bodnár István 2 frt, Gyöngyösy Sámuel 1 frt, Szlávik . . . örnagy 1 frt, Istvánffy Nándor 1 frt, Báthy Károly 1 frt, Mathaeidesz Gusztáv 1 frt, Szénffy Gyula 1 frt, Kacska János 1 frt, Kovács Mihály 1 frt, Sir Ignác 1 frt, Gvuresán János 1 frt, Szekeres János 1 frt, Zajác József 1 frt, Radics Mihály 1 frt, Uray Jenő 1 frt, Kulcsár József 1 frt, Benes János 1 frt, Kovács Lajos 1 frt, Szentmariay Pál 10 kr. Ezen kívül Szabó Antal hat, Sütő József 10 kötet könyvet ajánlottak, Benes László Csokonay összes munkáit, Jurányi Hugó a „Vasárnapi Ujság“ és „Politikai Ujdonságok“ egyévi folyamát. Fogadják a tisztelt adakozók az egy-let nevében szíves köszönetemet.

Gyöngyösy Sámuel.

NYILT T É R *)

Üzletbeli teendőim és összköttetésem kívánják, hogy a t. z. közönséggel tudassam, miszerint f. hó 24-től fogva a kassát Nyiregyháza áttettem.

Kohn Máttyás.

Nyiregyháza városa és vidéke közönségének szolgálatot tenni vélek, ha köztudomásra juttatom, mily ügyes szakértő és lelkiismeretes állatorvos Karner J. ur Nyiregyháza. A következő eset elegendően igazolja állításomat. Egy tehenem három napig kioldott s nem tudott megelleni, emittett állatorvos urat hívtam, ki a bajt megvizsgálva azt mondá, hogy a bornyu bizonyos helyen megszorult s ha el nem vették, a tehén is megdöglik. Munkához fogott és a reggeltől estig tartó nehez művet oly ügyesen végrehajtá, hogy nemcsak a tehén, hanem a bornyu is életben maradt és ép egészséges. Miért is nekie nyiltan köszönetet szavazok és mindenkinek mint igen ügyes és szakértő állatorvost ajánlani kötelességemnek tartom.

Haas Mór, nyiregyházi lakos.

Mennyiben akadnak egyének, kik nem átkodnak akép nyilatkozni, hogy az általam Szabó János urnak eladott thassi birtokom értékében nem kaptam semmit, becsületem érdeke ösztönöz, miszerint az oly nyilatkozatot koholtnak és hamis rágalomnak nyilvánítsam, mert én a kialakított árt Szabó János urtól teljesen megkaptam. Kelt Thason, április 16-án 1868.

Kállay Dienes.

* E rovat alatt közöltékért csak a sajtóhatóság irányában vállal felelősséget a szerkesztőség.

Ü Z L E T.

— Nyiregyháza, ápril 25. Mai hetivásárunk gyéren volt látogatva, melynek oka talán a nagy szél, legkeresettebb zikk a sovány sertés volt, de a magas ár miatt a vevők tartózkodók.

— Kisvárdá, ápril 23-án. Csekély forgalom mellett a 23-án megtartott hetivásáron az árak a következők voltak: buza mérője 4 frt, gabona 3 frt, árpa 2 frt 20 kr, zab 1 frt 70 kr, tengeri 2 frt 40 kr.

— Tokaj, ápril 24-én. Buza köb 10 frt, kétszeres 8 frt, rozs 6 frt 40 kr, árpa 4 frt 20 kr, zab 3 frt 40 kr, köles 10 frt, tengeri 4 frt 40 kr. Szalonna mázsája 30 frt, disznósír 38 frt. Marhabús fontja 15 kr. Kolompér köb 1 frt 80 kr. Szesz, 30 foku, magyar itcze 22 kr.

A nyiregyházi gabnacsarnokban

jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak o. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	dec. 31.		apr. 25.	
	leg- alant	leg- lent	leg- alant	leg- lent
Buza	—	—	3,50—4,50	—
Rozs	—	—	3,40—3,45	—
Árpa, serfőzésre	—	—	1,80—1,90	—
Árpa, táplálékra	—	—	1,60—1,75	—
Zab	—	—	1,25—1,30	—
Kukoricza	—	—	2,20—2,25	—
Köles	—	—	2,00—2,10	—
Bab	—	—	3,00—4,25	—
Repcze	—	—	5,00—5,00	—
Mák	—	—	7,00—8,00	—
Bükköny	—	—	2,00—2,50	—
Lenmag	—	—	6,00—6,25	—
Vörös Lóhere	—	—	0,00—0,00	—
Luczerna	—	—	0,00—0,00	—
Szesz, magyar itcze	—	—	18 $\frac{1}{2}$ —19	—
Virágolaj, mázsánként	—	—	19—20	—

Bécsi távirati börze-tudósítás.

Április 24.

5% metaliques 56.65. — 5% metaliques máj. és nov. 57.30. — 5% nemzeti kölesön 62.80. — 1860. államkölesön 81.00. — Bankrészvény 694.00. — Hitelrészvény 180.00. — London 116.50. — Ezüst 114.65. Cs. k. arany 5.56.

MEGHÍVÁS.

— A nyiregyházi terménycsarnoki helyiségben f. évi május hó 6-án délután 3 órakor tartandó közgyűlésre a tisztelt tagokat tisztelettel meghívja a választmány.

TUDAKOZÓ INTÉZETI HIRADÓ.

(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.)

A t. közönség csudálkozik, hogy a tudakozó intézetben kevés cselédség jelentkezik. Magunk védelmére tudatunk kell a t. közönséggel, hogy annak egyedüli oka a dohány beváltó hivatal, hol a cselédnek valók százával felfogadtatnak, és a cselédrendszer nem kellő szigorú kezelése.

Egy a gazdaszatban jártas egyén állomást keres.

Eladó egy ócska zongora olcsó áron.

Egy jó karban levő igás szekér jutányos áron eladó.

Kerestetik 250 darab iltetni való ákácza, mely ágaitól lecsontkázva, gyökerén kívül legalább 7 lábnyi magas legyen.

Egy 1000 vagy annál nagyobb holdas birtok, instructióval vagy anélkül hasznosbérbe kerestetik.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Tisztelt olvasóinkhoz! Többfelől értesültünk, hogy sokan lapunkat nem kapják, némelyek pedig csak két hét multival, holott mi rendszeren expedáljuk. Felkerjük tehát azokat, kiket illet, szíveskedjenek azonnal posta útján reklamálni, hisz az pénzbe nem kerül és ugy a hibát vagy jóvá tehetjük, vagy a posta-igazgatósághoz folyamodunk e baj orvoslásáért.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: **Börkey Imre.**

Menetrende a cs. kir. szab.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.						
	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	8	—	este	7	45	reggel
Pest	6	31	regg.	5	19	este
Czegléd	9	49	"	8	4	este
Szolnok	10	57	"	9	17	éjjel
Püsp.-Ladány	1	33	d. u.	1	3	éjjel
Debreczen	3	5	"	3	48	reggel
Nyiregyháza	4	33	"	6	24	reggel
Tokaj	5	31	este	8	9	reggel
Miskolcz	7	24	"	10	46	d. e.
Kassa	9	56	"	1	51	d. u.

II. Bécs és Pestről Arad felé.						
	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	8	—	este	—	—	—
Pest	6	31	reggel	—	—	—
Czegléd	9	34	"	—	—	—
Szolnok	10	42	"	—	—	—
Mező-Túr	12	17	d. u.	—	—	—
Csaba	2	43	"	—	—	—
Arad	4	40	"	—	—	—

tiszavidéki vasut-társaság 1868. évi mártius 1-től kezdve további rendelésig.

III. Bécs és Pestről Nagy-Várad felé.						
	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Bécs	—	—	—	—	—	—
Pest	6	31	reggel	—	—	—
Czegléd	9	49	"	—	—	—
Püspök-Ladány	2	5	d. u.	—	—	—
Berettyó-Ujfalu	3	14	"	—	—	—
Nagyvárad	4	31	"	—	—	—

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.						
	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Kassa	5	21	regg.	12	1	délben
Miskolcz	7	55	"	3	20	d. u.
Tokaj	9	37	"	5	50	este
Nyiregyháza	10	39	"	7	33	este
Debreczen	12	19	délben	10	26	éjjel
Püsp.-Ladány	1	57	d. u.	12	39	éjjel
Szolnok	4	43	"	4	39	reggel
Czegléd	5	46	este	5	55	reggel
Pest	8	40	"	8	56	reggel
Bécs	6	—	regg.	6	36	este

A közállomásokról indulás ideje a minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

V. Aradról Pest és Bécs felé.

	óra	percz	napr.
Arad	10	15	d. e.
Csaba	12	7	délb.
Mező-Túr	2	27	d. u.
Szolnok	4	20	"
Czegléd	5	31	este
Pest	8	40	"
Bécs	6	—	reggel

VI. Nagy-Váradról Pest és Bécs felé.						
	óra	percz	napr.	óra	percz	napr.
Nagyvárad	—	—	—	10	27	d. e.
Berettyó-Ujfalu	—	—	—	11	50	"
Püspök-Ladány	—	—	—	12	58	d. u.
Czegléd	—	—	—	5	46	este
Pest	—	—	—	8	40	"
Bécs	—	—	—	6	—	reggel

A vasúthoz csatlakozó postakocsok menetrende: Nyiregyháza: Indulás naponként reggel 7 órakor. Érkezés Nyiregyháza naponként este 4 óra 50 percz. Nagyvárad: Indulás naponként este 6 órakor. Érkezés naponként este 9 óra 45 percz.

H I R D E T É S E K.

Bükkfa-keréktalp, tölgyfa-küllő és szőlőkaró nagy mennyiségben, — szolvyai savanyúvíz 6 forintjával ládája kapható Nyiregyházán

Kralovánszky Lászlónál (97) 4-1
Nagy-Orosi-utoza 910-ik szám alatt.

Együtt a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom **Gerenday Antal** első orsz. szab márvány műgyártulajdonos kezelése alatt levő **Mű-Albumát**, — mely szerint különféle alakzatú s nagyságú sírkövekre, emléksobrokra, építvényi művekre, feszületekre, keresztelő medenczékre s más egyéb műkészményekre a műalbum mintarajzi után gyári árszabályzat szerint époly jutányosan és pontosan eszközölök megrendeléseket, mint ha a megrendelés magánál a tulajdonosnál történe.

Üzlet-helyváltoztatás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy eddig a Pazonyi-utczában levő

FÜSZER, FESTÉK és VEGYES ÜZLETEMET

átalhelyeztem **Fábry Károly** ur Piacz-utczai emeletes háza melletti földszinti épületbe, a Nagyvendéglőnek átellenében.

A midőn is eddigi tapasztalt bizalmokért hálás köszönetem nyilvánítanám s azt továbbra is egész tisztelettel kikérem, bátor vagyok mindennemű fűszer-cikkeit, legfinomabb kávét, ezukrot, valódi millygyertyát, ugyszinte legfinomabb gyúmentes amerikai petroleumot, kitűnő belga szekér-kenőcsöt, festékeket és egyéb áruimat, a legjutányosabb áron tiszteletteljesen ajánlani.

(101) 3-1

Stépán Ágoston.

HIRDETÉS.

Csáthi Szabó István gyógyszerészhez Miskolczon kerestetik

egy gyakornok.

Az illetők levél által jelentsék magukat a nevezett gyógyszerésznél. (93) *2

ELADÓ (98) *1

MARHA-RÉPA

válogatva

100 db 1 fr. o. é.

Kapható alólirt tanyáján.

Maár Adolf.

Finom borok butelliákban.

Különféle nemű és évbeli finom egri borok üveg- és akószámra jótállás mellett kaphatók alólirtnál Nyiregyházán Tokaji-utca kezdetén 135. sz. a. házban.

(100) 3-1

Sir Ignác.

Felhívás az építészekhez.

A Hajdu-kerület részéről közhírré tétetik, miszerint a H-Böszörmény városhatárán átmenő Miskolcz-Debreceni országútra kétféle 6 öl hosszú, 4 láb belvilágú s téglából készülendő vizáteresznek szabad verseny mellett vállalkozás utjáni építtetése elhatároztatván: vállalkozni akarók f. évi május hó 4-re mint az e tárgyban tartandó nyílt árlejtés kitűzött napjára a kerület székhelyeni megjelenésre felhivatnak (92) 3-3

Kelt a Hajdu-kerületnek f. évi ápril 6-kán tartott közgyűléséből.

Figyelemre méltó israélitáknak.

Van szerencsém tudatni az israélita közönséggel, hogy a nyiregyházi Sóstó-fürdőn egy állandó **KÓSER-VENDÉGLŐ** állított fel, melynek kezelője alólirt. Pontos és jutányos kiszolgálatról kezeskedik

Goldman Sámuel
vendéglős.

(96) *1

(99) *1

A NYIREGYHÁZI SÓSTÓNAK EZÉVI FÜRDŐIDÉNYE

május elsején veendi kezdetét.

A m. k. természettudományi társulat utolsó évkönyvében közzétett vegyi vizsgálat szerint a Sóstó nagymennyiségű szék- és konyhasót tartalmaz. Részint e vizsgálat, részint a tudomásunkra jött orvosi tapasztalatok alapján különösen ajánlhatjuk a Sóstót, mint gyógyfürdőt, minden **görvélyes baj** (Scrophulose), továbbá a **eszes és köszvényes bántalmak** és azoknak maradványai, következményei ellen. Kiemelendőnek tartottuk e két körnemet, de megjegyezzük még, hogy mindazon bajoknál, melyeknél sós-fürdők használatni szoktak, a Sóstó előnyös vegytartalmánál fogva, kitűnő hatással leend.

A fürdőigazgatóság mindent el fog követni, hogy a tisztelt közönség igényeinek eleget tegyen. A szobáknak száma ismét szaporítottatott, 44 világos, tágas, bútorzattal ellátott szobával rendelkezünk. A sétányok tisztán fognak tartatni. Külön műkertész lett e célra alkalmazva. — Az idő és körülményekhez képest többször fognak társas összejövetelek rendeztetni, jó cigányzene hetenkint egyszer-kétszer fogja a közönséget mulattatni. — Fürdőorvosunk dr. Baruch ur, ki rendszeresen és hivatalból meglátogatja a Sóstót, gondoskodni fog arról, hogy vendégeink ásványvizeket, vagy szükség esetén jó, egészséges savót fürdőhelyiségünkben kaphassanak.

A sóstói fürdő-igazgatóság.

Első császári királyi

(64) 12-9

UDVARI-VÁSZONÁRÚ-GYÁR

és kész fehérnemű raktára Bécsben, Leopoldstadt, Taborstrasse Nr. 6 és 8.

A Reichenauer vászongyár czim alatt már 20 év óta fennálló cég tulajdonosa néhány hó előtt e gyártmányban tett kitűnő szolgálataiért és szállításiért, nemkülönben gyári áruinak hírnevű kitanúságáért és olcsóságáért, — azon magas kitüntetésben részesült, hogy ő Felsője az osztrák császár által csász. kir. udvari vászongyárak gyárosa és szállítójárá kinevezetett. Ezenél fogva bátran kimondható, hogy ezen gyárház — jelenleg az egész osztrák birodalomban — egyedüli; melyhez a tisztelt megrendelők megbízásait és megrendeléseiket teljes bizalommal irányozhatják. — A lenfonalak árcsökkenése folytán ismét

nagy árleszállítás

történt minden vászon- és fehérneműben, minélfogva szolgáljon megrendelési meghívásnak az alább közölt felelet lezörített árjegyzék.

Vászon legnehezebb kézfonalból.

1 vég 30 rőf valódi fehérfonalu vászon csak 6 frt.

1 vég 30 rőf legnehezebb családi vászon keményítetlen csak 8 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf fehérített freudenthali vászon csak 10 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf valódi bieleföldi czérna-vászon csak 12 frt.

1 vég 37 rőf természetes lenszövet lepedőknek csak 11 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf $\frac{1}{2}$ széles legnehezebb kézfonal-vászon fehérítve 14, 15, 16, 18 frt.

1 vég 50 rőf nehéz fehérített fehérfonalszövés ágymenűnek 15, 16, 17 frt.

1 vég 50 rőf legfinomabb irlandi-vagy brabanti szöv. 20, 22, 24, 26, 28, 30 frt.

1 vég 54 rőf $\frac{1}{2}$ széles valódi rumburgi kézfonal és szövés (fehlmulthatatlan jósága és tartósága végett világszerte mint legkitűnőbb ismeretes) 23, 24, 26, 28, 30, 35, 40, 50, 55, 60, 65, 70, 80, legfinomabb 100 frt.

1 vég 18 rőf rumburgi lepedő-vászon varrás nélkül 6 lepedőnek való $\frac{1}{2}$ széles 14, 15, 16 és $\frac{1}{2}$ széles 17, 19, 20 frt.

1 vég 30 rőf valódi szintartó kanefas ágybelinek 4 frt 50 kr.

1 vég 30 rőf valódi szintartó nehéz czérna-kanefas 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 frt.

1 vég 30 rőf legnehezebb zsinoros barchent 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 17 frt.

1 vég 20 rőf legnehezebb piquebarchent 8, 9, 10, 12, 13 frt.

1 db jósiniú kávésbroz minden tetszés szerinti nagyságban 1.25, 1.50, 2, 2.50, 3 frt.

$\frac{1}{2}$ tuczat dessert-serviett minden színben a kávésbrozokhoz hasonló 80 és 90 kr. 1.25, 1.50, 2, 2 frt 50 krig.

$\frac{1}{2}$ tuczat tiszta lenn sáhos és damast asztalkendő 1.75, 2, 2.50, 3 és 3.50.

1 db tiszta lenn sáhos és damast abroz 1.50, 1.80, 2.50, 3 frtig.

$\frac{1}{2}$ tuczat valódi lenn sáhos és damast törülköző 1.75, 2, 2.25, 3 és 3 frt 50 kr.

Legnehezebb dupla-damast terítékek 6, 12, 18 és 24 személyre

1 db tiszta lenn sáhos és damast abroz 1.50, 1.80, 2.50, 3 frtig.

1 vég 30 rőf $\frac{1}{2}$ széles legnehezebb kézfonal-vászon fehérítve 14, 15, 16, 18 frt.

5, 7, 12, 16, 20, 24, 30, 35 és a legfinomabb 40 frtig.

$\frac{1}{2}$ tuczat valódi belgái vászon-zsebkendő férfiak és nők számára igen szép széll 1, 1.25, 1.50, 1.75, 2, 2.50, 3, 3.50, 4 frtig.

Legnagyobb választás valódi angol vászon és francia üveg-batizt-zsebkendőben elegáns katulyákban 1 tuczat 4.50, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, legfinomabb 14 frt. (Üveg-batizt egyenkint) dbja 1.10, 1.25, 1.50, 2 és 2 frt 50 kr.

Fehér, kék és színes barchentek legnagyobb raktára, különösen leszállított ár mellett végszáma 5, 6, 7 és 8 frt.

Csikos és koczkás czérna-szövetek női ruháknak, rőfszámra 25, 28, 30, 32, 35, 38, 40, 45, 50 krig.

Dúsgazdag sortiment mindenféle fehér lenn- és pamut-grádlból $\frac{1}{2}$ és $\frac{1}{4}$ széles sárga, nanking $\frac{1}{2}$ és $\frac{1}{4}$ széles legnehezebb matrác-szövetek, sima és csikos szalmazsák-vászon, fehér és színes shirting, cambridges és percaillókból mindenféle szélességben legolcsóbb gyári áron.

Kész férfi-ingek, legjobb kézimunka.

Fehér vászoning mellényforma v. ránczolt mell 1.50, 1.60, 1.75, 2, 2.25.

Finom irlandi vagy brabanti ingek 1.25, 2.50, 2.70, 3 frt.

Legfinomabb belfásti vászoningek 3.50, 3.75, 4, 4.50.

Legnehezebb rumburgi kézfonalu vászoningek 4, 4.50, 5, 6 frt.

Elegáns rumburgi czérna-batizt-íngek 6, 7 és 8 frt, legfinomabb francia himzetbetéttel (Einsätz) 8, 10 és 12 frt.

Fehér shirting-íngek igen szép ránczolt mell 1.50, 1.75, 2 frt.

Legfinomabb francia chiflon-ing (báli ingnek igen alkalmas) 2.25, 2.50, 3, 3.50.

Jósiniú ingek legujabb mustrák 1.80, 2, 2.25, 2.50.

Vászon férfi lábravaló jó fehér fonalvászonból 1 frt 20 kr.

Legnehezebb fehérített bőrvászonból 1.40, 1.60.

Legnehezebb rumburgi kézfonalu vászonból 1.80, 2 és 2.25.

Magyar szabású 1.70, 2, 2.25, francia szabású vörös steppeléssel 2, 2.25, 2.50.

Kész női-ingek, legszebb kézimunka és kézi-hímzés.

Fehérfonalu vászoningek hímzéssel (slingolással) 1.70, 2, 2.25. Elegáns Karolin- vagy divatos juhász-íngek 2.50, 2.70 és 3 frt.

Legfinomabb hímzett sziv-, csokor- (bouquet) és raveur-íngek 3, 3.50 és 4 frt.

Legujabb szabású hímzett női ingek körhímzéssel csak és négy-szögbe szabva 4, 4.50, 5 és 6 frt.

Legujabb és legizletesebb á jour ingek kézvarrásu szegélylyel és kézi-hímzésű einsattzal 6, 7, 8 és 10 frt.

Corsets (Hálórekli) legfinomabb battist-percailló vagy legfinomabb francia Chiffon.

Hálórekli angol shirtingből gazdagon ránczolja 1.75, 2, 2.50, 3 frt.

Corset finom battist-percailló gazdagon hímzett mellel 3.50, 4, 4.50.

Corset legfinomabb francia chifonból francziz hímzett einsattzal 5, 5.50, 6 frt.

Elegáns divat-corset, gazdagon kiállítva hímzett medaillonnal és kézivarrásu szegélylyel 6, 7, 8 frt.

Női éjjeli ingek hosszú ujjal nehez irlandi vászonból, kézzel varrt ráncz mellel és kézi-hímzésű garniturral 3.50, 4 és 4 frt 50 kr, gazdagon hímzett mell 4.50, 5 és 6 frt.

Női nadrágok.

Legnehezebb angol shirtingből, slingolt széll 1.40, 1.60, 1.80. Stikkolt einsattzal 2.60, 2.80, 3, gazdagon kiállítva medaillon-einsattzal 3.25, 3.50, 4, 4.50, legnehezebb hollandi vászonból slingolt széll 1.80, 2, 2.25, kézzel stikkolt einsattzal 2.80, 3, 3.25, leggazdagabban kiállítva 3.50, 4, 4.50, 5 frt.

Legujabb divatu alszoknya, ékszábasu.

Alszoknya legnehezebb angol shirtingből gazdag szegélyekkel 3.50, 4 és 5 frt.

Alszoknya legfinomabb francia chifonból, stikkolt einsattzal és szegélyekkel 6, 7, 8, fektett ránczcal és hímzett einsattz 8, 9, 10 frt.

Alszoknya legegánsabb kiállítás medaillon-einsattzal és rezcsés kötéssel 9, 10, 12 frt.

☞ Egész kiházasítási felszerelések vászon- és fehérneműben pontosan a megrendelés szerint, legrövidebb idő alatt elkészítetnek és legolcsóbb gyári áron számítottatnak. Különös kívánatra egyenkinti felszámítási kimutatások küldetnek.

☞ **Engedmény:** Minden 50 frtnyi megrendelésre 12 db legfinomabb belgái czérna-zsebkendő vagy egy szép káv-teríték hat személyre (1 abroz, 6 kávés kendő) ingyen mellékeltek. **Levél általi megrendelések** a pénz beküldése vagy utánvétel mellett azonnal és legnagyobb pontossággal jótállás mellett teljesítetnek; férfi-íngek megrendelésénél a nyak és kézelő bőségét kérjük beküldeni. Minták és árjegyzékek díjmentesen küldetnek.

Levélczim: Cs. kir. udvari vászongyárak gyárának Bécsben, Leopoldstadt, Taborstrasse Nr. 6 és 8.

Nyiregyháza, 1868. Nyomatott Dobay Sándornál.